

警惕! 这种“瘦身咖啡”暗含违禁品

“瘦身咖啡”里检出西布曲明

甘肃兰州警方近期破获一起特大生产销售有毒有害食品案。兰州市民张小明为减肥网购“瘦身咖啡”，服用后出现心跳加快、心悸等症状，就医发现体内西布曲明严重超标。西布曲明是中枢神经抑制剂，属国家禁止添加的有毒、有害非食品原料，2010年起我国就已停止其生产、销售和使用。

接到报案后，兰州市公安局安宁分局锁定并抓获犯罪嫌疑人柳某，在其租用房屋中查获大量含西布曲明成分的“瘦身咖啡”。经抽样检测，18种不同包装的“瘦身咖啡”均含该违禁成分。警方通过比对分析，确定22家销售“瘦身咖啡”的网店，这些网店销量超9万单，产品流向全国28个省区市。

“瘦身咖啡”是如何被生产、销售的

经侦查，这起案件主要犯罪嫌疑人为霍某、武某和王某。2024年4月以来，他们冒用他人身份信息注册22家网店，招募专人包装、销售含违

一段时间以来，“体重管理”备受关注，部分消费者“懒瘦”、“躺瘦”的心态，让有毒有害减肥产品有了可乘之机。一些电商平台和微商渠道出现了各种所谓“网红减肥产品”，从胶囊、糖果、巧克力到茶饮、咖啡等，层出不穷、销量不菲，商家宣称只要空腹吃上一粒或喝上一杯，就能燃脂瘦身。这样的减肥产品真的靠谱吗？



朱慧卿/图

禁成分的“瘦身咖啡”。警方已抓获犯罪嫌疑人36人，部分涉案人员仍在调查和抓捕中。

霍某等人通过非法渠道获取西布曲明，添加在散装咖啡中重新分装、塑封，转存至兰州等地，再根据网店订单安排人员就近包装、发货。截至目前，警方捣毁生产、销售有毒有害咖啡制品的犯罪窝点6处，查封仓库3处，查获尚未销售的有毒有害咖啡13万余袋。

“瘦身咖啡”成本低廉，每包一两块钱，每盒售价几百元，销售旺季网店每月总流水最高达上百万元，利润率超80%。为牟取暴利，犯罪嫌疑人采取隐蔽措施，如在家或租住房屋内小规模分装、打包，产品添加了西布曲明。

据警方介绍，在购买这类“瘦身咖啡”的群体中，竟然有一些人是为了追求短期减重效果，明知西布曲明有害，却依然选择购买。专家也提醒，体重管理没有捷径，最根本的办法就是告别不良的生活习惯，“管住嘴、迈开腿”。一些体重严重超标的人一定要去正规的体重管理门诊，避免上当受骗，让身体产生严重后果。

将仓库设在偏远村镇，使用小众软件联系，快递包装上写“玩具”等。此外，他们还利用短视频平台、社交软件推广宣传，发展线下代理分销，宣传时用“效果好”“掉秤快”等话术麻痹消费者。

强化全链条监管 树立科学减重观念

近年来，有关部门持续打击非法生产销售和使用西布曲明的违法犯罪活动，多地警方破获多起相关案件，“瘦身奶茶”“瘦身糖果”等网售产品也被曝光暗含违禁成分。社交平台上，有人发帖称服用网购“瘦身咖啡”等产品后不舒服，还有人上传检测报告证实产品添加了西布曲明。

(综合新华社讯、央广网)

毕业季勿踩雷，三部门联合发布招聘欺诈案例

“保证金”。徐某为尽快顺利入职，交了几万元，但最终工作依然没有着落。另一位求职者王某通过中介求职时，被告知需缴纳298元押金和路费才能安排面试，王某缴费后并未面试到合适岗位，但中介拒绝退回押金。

我国明确规定，用人单位招用劳动者，不得以任何名义收取劳动者财物，人力资源服务机构开展相关服务不得牟取不正当利益。对于将先交费作为条件的招聘，或入职前收取保证金、办证费、服装费、资料费的，都需要谨慎对待。

识别套路，远离“招转贷”

某物流公司网络招司机，挂出7000至9000元/月薪资。待求职者面试后，公司未签劳动合同，而是诱导签合作等协议，收取高额租车或购车费，对无支付能力者诱导签贷款协议。司机入职后难兑现薪酬还背贷款，损失重大。

识别破局，警惕高薪兼职

小陈在朋友圈无意看到“兼职月入上万不是梦”的招聘广告，声称“可在家办公，日结高薪，月入过万”。小陈主动联系，缴纳近千元代理费，以为可按照协定每日得到30元的佣金返还。然而仅得到150元“回报”后，小陈就被对方以各种理由停发“工资”。

一些不法分子通过注册

当前，一些不法分子以提供高薪岗位为诱饵，故意夸大招聘人数、薪酬福利等，同时以不限专业、不用笔试等吸引眼球，编造虚假招聘信息，达到引流牟利等目的。求职者要警惕“话术引流”，切勿轻信。三部门也要求各网络平台重点加强“求职招聘指导”类账号审核认证，建立健全虚假信息举报投诉机制，及时清理虚假信息。

守住钱袋，抵制违规收费

徐某到一家影视传媒公司应聘时，公司以防止泄露剧组秘密为名要求交“保密费”。

提醒求职者：应聘时要增强防欺诈意识，不轻信高薪，不轻易付费。对要求租用、购买设备或交钱、贷款才安排岗位的，果断拒绝。若就业权益受侵害，向人社部门投诉；遇求职诈骗或人身、财物安全受威胁，立即向公安机关报警。

(综合新华社讯、《工人日报》)



2025年6月

3

星期二
乙巳年五月初八
总第3457期 (今日16版)

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版
国内统一刊号:CN43-0032
邮发代号:41-13 总编辑:盛伟山
全国邮政递送服务热线:11185
本报邮箱:web-bwb@163.com

“开盲盒式”扣费当休矣
近来，共享单车骑行“被超时”成为消费者的槽点。无独有偶，取消打车订单被扣费、免费套餐被扣服务费、自动续费无事先通知……网络平台“开盲盒式”扣“小钱”的情况不在少数。一个个看似精明的变现策略，实则损害了消费者利益，侵蚀了消费者信任。网络平台应履行好自身职责和义务，提升平台收费透明度，充分保障消费者的知情权和选择权；相关部门也要用更大强度、更多智慧的监管执法捍卫消费者的合法权益。(摘自《经济日报》5.27)

4版 古文字学泰斗裘锡圭
9版 运动员退役后，如何开启人生下半场
15版 大“闹”一场转身离去，马斯克离开特朗普政府
16版 警惕！这种“瘦身咖啡”暗含违禁品

警惕“不吃公款吃老板”禁而不止

近年来，各地纪检监察机关对违规吃喝等问题露头就打、深挖细查，取得了积极效果，但从近期通报查处的典型案例看，“不吃公款吃老板”等现象仍时有发生，甚至有的还穿上“隐身衣”或是“打游击”，禁而不止，值得高度警惕。

这些典型案例包括：重庆市人大常委会原副主任郑洪多次违规接受私营企业主安排的宴请，相关费用由私营企业主支付；北京市门头沟区政协原党组书记、主席刘贵明，多次在私营企业主的苗圃基地、自建四合院等地接受宴请，相关费用由私营企业主支付；辽宁省政协原党组副书记、副主席孙远良多次接受私营企业主在公司食堂安排的宴请，饮用高档酒水，相

正之风，需抓紧制度笼子，细化政商交往“正面清单”和“负面清单”，明确公务接待、商务宴请的边界，对领导干部“八小时外”社交活动建立必要的报告制度，并畅通举报、监督渠道；同时，还要深化警示教育，通过典型案例剖析、廉政文化建设，让公职人员“不想吃”“不敢吃”。

从长远上看，还需持续构建和完善高效规范透明的法治化市场监管体系，有效压缩权力不正当干预市场的空间，赋予“老板”们拒绝“被吃”的底气。当企业无需通过“饭局公关”获取资源，当公职人员权力运行全程透明，让亲清政商关系成为主流，“吃老板”的利益土壤自然消解。(摘自《新华每日电讯》5.30 郑明鸿/文)

打蛇打七寸。根治这股不

持续打造“投资中国—选择经开”品牌——5月27日，国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会，介绍深化国家级经济技术开发区改革创新的16项重磅举措。
关税权是国会专属权力，而非总统权力——美国国际贸易法院5月28日裁定，美国总统特朗普援引《国际紧急经济权力法》向贸易伙伴加征所谓“对等关税”是越权行为，相关措施违法无效。

全国总工会2024年7月启动首批大国工匠培育工作，确定了220名培育对象，同年9月在清华大学启动首期“大国工匠人才培训营”。今年5月26日，他们完成创新攻关结题答辩，被授予“大国工匠”证书。

16名
今年高考，教育部为12个省份的16名盲人考生专门命制盲文试卷，为1.4万余名残障考生参加考试提供合理便利。

18架
国产大飞机C919商业运营两周年，国航、东航、南航共18架C919飞机投入商业运营。(综合中新网、《工人日报》等)

去“复旦源”看中国高校创新
120年前，国人自办的第一所高等学校“复旦公学”，在上海正式开学。“复旦”二字，有恢复震旦之情，又具复兴中华之意。如果你来复旦参观，建议你一定要去“复旦源”。5月18日，“复旦源”正式揭幕。以邯郸校区内相辉堂草坪为中心，包括校史馆、科技成果馆、博物馆、艺术馆、校友馆、特藏档案馆在内的“一源六馆”正式启用并面向社会公众开放参观。(据中新社)

青年作家获奖感言追忆病故女友催人泪下

“每次我们散步的时候，我就跟我的女友说，我要去写作了，女友也有些不开心，却还是每次都‘放我回去’写作了”“越过山丘，却发现无人等候”。5月27日，在美丽的漓江边，由刘楚昕创作的小说《泥潭》荣获第二届漓江文学奖虚构类奖。手握奖杯，年轻的作家站在台上，用微微有些发颤的声音讲起了自己的爱情故事和文学创作故事。

刘楚昕是湖北荆州人，今年34岁，目前在湖北省社会科学院工作。从13岁开始，刘楚昕萌生作家梦，之后的十几

你在痛苦中，写出一部伟大的作品！”

刘楚昕所言，“人的一生会经历许多痛苦，但回头想想，都是传奇”，之所以打动无数人，是爱情和文学交织其间、冲撞着人心最柔软处的结果。我们都有过在痛苦的土壤中长出希望、长出草木的体验，因此才会明白，苦难其实是成长的“资本”。尽管情境各异，但是每一个坚持逆风飞翔的人都明白，理想和真情，才是我们一生最大的财富。

(据上游新闻)

责编:黄明 版式:曾善美 校对:胡永龙